

# ДОКЛАД

за дейността на Народно Читалище „Развитие-1931“Рибарица за 2019г.

През изминалия отчетен период на 2019 година основна работа на читалищните служители, настоятелството и членове на читалището, е изпълнение на планираните мероприятия от културния календар и план програмата за развитие на НЧ"Развитие-1931"Рибарица до 2020г.

## ОСНОВНИ ЦЕЛИ:

1. Утвърждаване на читалището като обществен и културен център, осигуряващ на гражданите равен достъп до всички видове информация и дейности.
2. Постоянно обогатяване на библиотечните колекции с традиционни /книжни/ и други материали.
3. Насърчаване на четенето, носители на информация, със специално внимание към децата.
4. Активно участие със свои инициативи и дейности в културния живот на селото, общината и страната.
5. Издателска и популяризаторска дейност по повод актуални дати и годишнини от местния и национален календар, включваща изработване и издаване на печатни материали, мултимедийни презентации, покани брошури и други.
6. Утвърждаване ролята на читалището като координационен, експертно-консултантски център за населението от нашето населено място .
7. Разширяване контактите и партньорствата с институции, обществени организации, НПО, сдружения, съюзи.
8. Участие в проекти на регионално и национално ниво.

## **АКТУАЛНО СЪСТОЯНИЕ НА ЧИТАЛИЩЕТО КАТО СДРУЖЕНИЕ И КУЛТУРЕН ЦЕНТЪР С МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКИ ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА УСЛУГИ:**

Пред 2019 г. Читалището изпълнява културния календар и програма за развитие до 2020г. Проведени са допълнителни мероприятия, изпълнени предписания, участия в работни срещи, обучения, празници, фестивали .  
В Министерството на културата читалището е регистрирано под №217.

Редовно се подава информация в публичния регистър на читалищата, в регистър обществени библиотеки ,в съда, НАП, Национален статистически институт. До десето число на месеца редовно представя финансов отчет в общината и доклад за дейността на читалището. Сключени са договори с трудова медицина, поддръжка пожарогасители, регистрация в РЗИ Ловеч, подават се редовно данни и декларации в НАП и НСИ. Регистрирана е стопанска дейност. Няма просрочени задължения към държавни ,общински , частни организации и фирми.

### **ДЕЙНОСТИ И МЕРОПРИЯТИЯ:**

#### **1.Библиотечна и ИКТ дейност:**

През изминалата година продължава библиотечно-библиографско и информационно обслужване на читатели, потребители и посетители. Своята дейност читалищната библиотека разшири чрез предоставяне на свободен достъп на читателите до интернет, реализирани по проекта „Глобални библиотеки - България“. Продължава работата по автоматизиране на библиотеката с програмен продукт „Автоматизирана библиотека"АБ. Библиотеката е регистрирана в регистъра на Обществените библиотеки към Министерство на културата под №1258.

През изминалата година резултати са следните:

-регистрирани потребители-412

-уникални потребители-13

Посещения в библиотеката и БИЦ-1977

-библиотечен фонд- 12589

-набавени библиотечни документи-192

-заети библиотечни документи-3211

-реализирани дистанционни услуги чрез интернет-301

-дейности на библиотеката, насочени към общността, осъществени от ИКТ и библиотеката:

-електронна лятна читалня

-изработване на плакати, брошури, покани, грамоти, дипломи, визитки и други.

-прожектиране на филми за курорта Рибарица, НП"Централен балкан", екология, читалищен юбилей , фестивали и чествания.

-брой доброволци в библиотеката-32,общ брой доброволчески труд-214 часа.

Работа с читателите, проведени мероприятия в библиотеката и БИЦ:

-Библиотеката-учене през целия живот, насърчаване на четенето и сигурността на нашите деца, информационна грамотност, част от европейските дигитални умения, пространство на толерантност, свободно общуване, доверие и вдъхновение, трето място след дом, работа и учебни занятия.

-Изложба художествена литература, статии, снимки, материали по повод 167г. от рождението на Христо Ботев.

-Бабин ден-ритуал по пресъздаване на обичая, народно веселие.

-обучение на потребители за безопасен интернет

-Васил Левски-живот и дейност в Тетевенския край,среща разговор с Благовест Атанасов -историк, учител и краевед.

-тържествена вечер посветена на 88г. от основаване на читалището -изготвяне на маскарадни костюми с клуб "Доброволци в действие" за сирни заговезни

-изработване на мартеници за всички самодейци към читалището, жители и гости на селото.

-празник на самодееца съвместно със самодейците, читалищните членове и съмишленици.

-празнично отбелязване на трети март на паметник Г.Бенковски м.Костина.

-слово, рецитал и концерт по случай празника на жената

-празнуване с децата от ДФФ "Сборенчета"на празника Благовещение

-седмица на гората-рисуване на картини за конкурса на РДГ Ловеч ,запознаване с биоразнообразието в горите, прожекция на филми за гората и природата

-„Светът е оцелял ,защото се е смял"-вечер на хумора

-„Момински песни и закачки-Лазаруване -"Пролетни традиции и закачки"

-вечер на българския фолклор

-Великденски празници, концерт, изложба и награждаване на участниците. – по случай международния ден на книгата провеждане на маратон на четенето с деца.

-седмица на детската книга и изкуства за децата-литературно четене с децата от ДГ "Червената шапчица" Рибарица

Ден на библиотекаря: ден на отворените врати и библиотекар за един ден - изложба по случай 88г. от основаване на читалището -празник на детето - карнавал и веселие с децата от ФФ "Сборенчета"

-откриване на лятна читалня за децата -четене на приказки, подготовка за драматизация на приказката „Царската дъщеря“  
-„Лято в библиотеката“-вечер на таланта  
-тържество по случай 143 г. от априлското въстание и гибелта на Г.Бенковски в м.Костина.  
-среща разговор с Благовест Николов- беседи, запознаване с творчество на автори, изложби  
-посещение в Охрид, Македония, запознаване с охридската школа, посещение на културния дом и библиотеката в град Охрид.  
Конкурс на тема „Златна есен“, за изработване на апликация от природни материали, рисунка и сбирка на материали. Раздадени награди на победителите.  
-дигитална седмица на четенето-посещение на децата от ДГ "Червената шапчица" и ученици от ОУ "Г.Бенковски" Рибарица и ученици на зелено училище. Запознаване със структурата на библиотеката, подреждане и ползване на книги, четене на интересни книги за деца.  
-благотворителни кампании за набиране на средства и материали за библиотеката и читалището.  
„Не се прегърбвайте-спрете остеопозата“-здравна беседа  
-в работилницата на дядо коледа, изработка на украса за коледното тържество, покани за гостите на тържеството , програма и брошура.  
Организация на дарителски акции за набиране на художествена литература, реквизит и други .  
Обновяване на разположените многообразни табла с актуализирана информация. Поддръжка и актуализация на учебната зала, изложба и сбирка за флората и фауната на България , нагледно предложение за информационно и екологично обучение „Училище сред дивата природа".  
Природна сбирка флората на Централен балкан.  
И през изминалата година чрез дарители и собствени средства се обновява книжния фонд.

## **2.Художествено -творческа дейност**

Към читалището са работят целогодишно следните състави, клубове, школи и самодейци: ДФФ"Сборенчета"-деца ,ТФФ"Сборенка", школа за народно пеене, ПГ"Балкански звуци" клуб "Доброволци в действие", Клуб на

читалищните деятели", клуб "Млад природолюбител", Литературен клуб и Клуб „ Сръчни ръце“.

Местни изяви: Честита Нова година и сурвакане за здраве,

-Богоявленски водосвет- м. Басарим,

-Бабин ден-празнично веселие с бабите и майките от селото

-откриване на риболова - състезание за най-добър рибар, приготвяне на рибна супа-Саламура ,награждаване на победителите и народно веселие.

-отбелязване с рецитал, слово и изложба 19 февруари, обесването на Васил Левски.

-сирни заговезни-пресъздаване на обичая ,карнавал с деца, палене на огън и прескачане за здраве, приготвяне на ястия за сирни заговезни, състезание за хамкане на халва и яйца.

-изложба на тема "56 години курорт „Рибарица"-минало ,настояще и бъдеще на село Рибарица,

-празнична вечеря за деня на самодееца и Баба Марта.

-Благодарствен молебен, слово, рецитал и поднасяне на цветя и венци по случай Трети март- националния празник на Р. България на паметник Г.Бенковски м. Костина.

-празничен концерт по случай Осми март международния ден на жената.

-посрещане на първа пролет във Васильовската планина,

-лазаруване със самодейци от читалището и пресъздаване на обичая "Лазар"

-празничен концерт по случай 24 май ден на българската култура и просвета и празник на читалището

-участие във фестивал МФФ „Златен прах“ Челопеч

-участие във РФТФ „Тройче“ Луковит.

-Участие в МФФ „Малашево пее и танцува “ община Струмляни

-участие в „Празника на носията и народния обичай"

Участие в ОФФ "От Тимок до Вита" с. Черни Вит

Участие в Международен фестивал в участие във международен фестивал „Охридска есен"-Охрид, Македония. .

-Организиране и провеждане на празник Кръстовден в Бендерската махала ,

-Участие в РФС"С музика и песен ,всяка есен"-с. Дъбен(

-Участие в ФФ "Искри от миналото" Априлци

-Тържество по случай деня на възрастните хора

- Организиране и провеждане на Ден на народните будители-празнична

програма

-празничен концерт по случай 77 г. от основаване на първия хор, битов оркестър и танцов състав в читалището

-празник на независимостта и рождението на Г.Бенковски- м. Костина,

-участие в концерт на самодейните състави за панаира в Тетевен,

-ден на народните будители-празнична програма -конкурс „Златна есен“- съвместно с читалището и училището

- за денят на християнското семейство- пхровеждане на Конкурс "Моето семейство"

-празнични концерти по случай Коледа.

-коледуване на самодейци из селото и благославяне за здраве

През 2019г. всички мероприятия в които участваха художествените колективи ,клубове и школи бяха под наслов „Продължаваме традициите- свирим, пеем и играем"

Участие на служители и членове от читалището в работни срещи и семинари през годината: Работни срещи на Областния информационен център за запознаване с програмата на Европейския съюз, работна среща в Ловеч за обучение на читалищни секретари ЗЗЛД, регистрация в агенцията по вписванията , национален форум с международно участие "Библиотеките днес" - фондация Глобални библиотеки-София.

Работна среща в общината със секретари на читалищата от общината за изработване на механизъм за разпределение на държавната субсидия.

Изпълнението на културния календар, план-програмата, допълнителни мероприятия и участия се обезпечават финансово обезпечаване през годината от субсидията отпусната на Читалището и собствени приходи.

Считаме, че и през изминалата година са постигнати дори резултати, като оценяваме и възможностите да се работи още по-добре. Читалището се утвърждава като обществено - значима институция със собствен принос. Ръководството и екипът на читалището работят за разширяване кръга от партньори с културни институции, учебни заведения, както и в посока на подобряване на предлаганите услуги.

Търсим възможности за кандидатстване по проекти и програми.

От Настоятелството на Народно читалище "Развитие-1931"Рибарица

Председател: .....

Б.Джамбазова